

## TEGNAP

este az a hír terjedt el a pártkörökben, hogy mihielyt a nemzetgyűlés letárgyalja a detronizáló törvényt, újból megkezdődnek a személyi támadások, amelyeknek célja, hogy a pártok egymás vezéreit lehetetlenné tegyék. Elterjedt hírek szerint a támadások célja elsősorban nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter, a kisgazdapárt vezére ellen irányulnak. Ezzel szemben a kisgazdapárt azzal kívánja visszazárni a kölcson, hogy Vass József kultuszminiszter ellen készít elő támadásokat. Nem lehetetlen azonban az sem, hogy a pártok meg fognak riadni ettől a gondolatától, mert egymás vezéreinek támadása tulajdonképpen mindkét pártira nézve kellemetlen.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésének végső akkordja a közjogi bizottságban hangoztatott az a jelentés, amelyet a közjogi bizottság elfogadott; a szabadkirályválasztók egész vizsgálódása és a nap összes tanulsága óriási elképedést keltettek a pártok körében. A trónfosztás elvi ellenségei ámulva látták, hogy a pártközi megállapodás után hirtelen egészen új helyzettel találják magukat szemben. Ilyen körülmények között természetesen a másik pártnak sem lesz módjában, hogy respektálja a pártközi megbeszélésen létrejött megállapodásokat és így a mai ülés viharosnak ígérkezik. A szabadkirályválasztók táborában nagy izgalmat keltett Apponyi Albert felszólalásának híre, amelynek ellensúlyozására viszont a detronizálás leg-harcosabb hívei készülnek szónoklatra.

A kormány a trónfosztó javaslat elfogadása után fel fogja ajánlani lemondását a kormányzóknak. Politikai körökben természetesen már megindultak az új kormánytagjait illetőleg a találgatások. A keresztény pártban tegnap este gróf Teleki Pált is emlegették új kormányelnökkül, legvalószínűbb azonban, hogy a kormányzó nem fogja elfogadni gróf Bethlen lemondását, vagy pedig újra Bethlent fogja miniszterelnökké deizgnálni.

A kisgazdapárt a detronizáló törvényjavaslat elfogadása után nagy számmal szeretné képviselnie magát a kormányban, a képviselők kifejezésre is juttatták a pártnak ezt az óháját. Nevekről azonban egyelőre nem volt szó. Tartanak tőle, hogy a keresztény párt folytatni fogja támadásait nagyatádi Szabó István ellen és nem tartják kizártnak, hogy nagyatádi Szabó István elkedvetlenedik és megváltik állásától. Helyében ebben az esetben Mayer János lenne az új földművelésügyi miniszter.

Mint beavatott helyről értesültünk, eddig az volt a felfogás, hogy a kormány távozása csak formális aktus lesz. A kormányzó újból Bethlen István miniszterelnököt állítja a kormányzat élére, aki viszont a mostani munkatársait veszi maga mellé.

Az utóbbi 24 órában fordult egyet a kocka és ez a megoldási terv felborulással fenyeget. Előlepett ugyanis a kisgazdapárt, arra való hivatkozással, hogy a detronizálás az ő legegységibb ügye. Azzal a követeléssel lépett fel, hogy az új kabinetben a párt számbeli súlyának megfelelő képviselőt helyezze el. Kívánják, hogy Ráday belügyminiszter távozzék a belügyminisztérium éléről és oda a kisgazdapárt egyik exponense kerüljön. Ezt a kívánásukat ultimátumszerűleg közölték a miniszterelnökkel.

Amikor a budapesti kaland után Károly király és Zita királyné Tatán az Eszterházy-kastélyban tartózkodott, október 25-én délután meghívta Tatára a Manchester Guardian ott tartózkodó tudósítóját. A Manchester Guardian ma ideérkezett számában a tudósító eimondja a fogoly királyi párral való találkozását:

— Várakozásom ellenére — írja többek között — sem a volt király, sem a királyné nem látszott zavartnak és levertnek, ellenkezőleg környezetükben még ők tartották meg leginkább önralmukat. Gróf Andrássy Gyulán például nagyon meglátszott az utóbbi napok viszontagsága. Graiz Gusztáv szokásos kedves modora mögé bujtatta zavarát. Rakovszky István szigorúnak látszott, Károly király annak ellenére, hogy a magyar tábornagy egyenruhát viselte, fiús benyomást tett, Zita karcu alakját tengerké selyemruha fedte. Az unalmas Andrássy minduntalan arról panaszkodott, hogy négy nap óta nem tudott fehérműt váltani. Megérkezésem után 20 percig nem jutottam ahhoz, hogy kérdéseket tehessek fel. Azután így szólt a király: Bármint hisz a világ rólam, ha feleségem is tesz a polgárháborúért, az igaz az, hogy én ezer trónért sem tudnék csepp magyar vért kiontani. És igaz így azokat, akik hozzám hüek voltak, fogják büntetni?

## Zátonyra futottak a királyi párt szállító monitorok.

Motorcsónakon, vagy autón viszik a királyi párt a román határig.

BELGRÁD, nov. 4. (Szerb sajtóiroda.) Károly király és Zita királyné átutazása halasztást szenvedett, mert az angol monitorok az alacsony vizállás következtében Zimony közelében homokzátonyra jutottak. A hajókat mára ismét kiszabadították. Mivel a Duna vizállása a monitoroknak a Vaskapun át való átkelését nem teszi lehetővé, megfogják kísérni, hogy a királyi párt motorcsónakon, esetleg autómobilon vigyék a román határig.

## Bonyodalmak a nyolc napos gyász miatt.

Holnaptól kezdve szabad a zene, a hangverseny és a tánc tanítás is. — Megérkezett a rendelet Szegedre.

SZEGED, november 4.  
(Saját tudósítónktól.)

Közismert már a belügyminiszter által kibocsátott rendelet, amely nyolc napos gyászt rendelt el az egész ország területére. A belügyminiszter rendelete ma délelőtt érkezett le Szegedre, úgy, hogy a főkapitány a végrehajtásról még kellő időben intézkedhet.

Dr. Stadler István, államrendőrségi fogalmazó ma délelőtt úfásította a városi színház és a Belvárosi Mozi igazgatóját, hogy ma este hét órától előadásokat nem tarthatnak. Ma este nem rendezhető továbbá sem hangverseny, sem tánc, vagy egyéb multság. Elrendelte ezenkívül a rendőrfogalmazó, hogy a kávéházakban, vendéglőkben, korcsmákban és éjjeli mulatókban ma este hét órától kezdve zenélni tilos. Ebben a kérdésben a népzenezek között félreértések is támadtak Szegeden, mert azt hitték, hogy a zenetiltalom mind a nyolc napon át tart. Tegnapi és ma állandóan a rendőrségen forgódtak a muzsikások és ma délelőttre elhatározták azt is, hogy küldöttséget menesztenek a hatóságokhoz a tilalom feloldása érdekében, mert nyolcnapi keresetük hiánya a legnagyobb nyomor örvényébe taszítaná őket. A rendőrség azonban megnyugtatta a zenészeket arról, hogy a zenetiltalom kifejezetten csak ma estére vonatkozik.

Elterjedt és nagy ijedelmet keltett némely körökben az a hír is, hogy nyolc napig hangversenyek, vagy hasonló komoly előadások sem tarthatók. Így elmaradt volna az Ébredő Magyarok Egyesületének, továbbá a Naszády-Miksa Iona művészpárna hangversenye is, de a rendőrség ma azt közölte velük, hogy a hangversenyek, kivéve a mai napot, megtarthatók. A nyolcnapos tilalom csak bálakra, vagy hasonló, rendőri engedélyhez kötött multságokra vonatkozik.

Folytathatják működésüket tehát a táncanfolyamok is, amelyeket szintén a tilalom veszélye fenyegetett. A rendőrség egyébként reméli, hogy Szeged város közönsége tartózkodni fog minden, a gyászt sértő és a rendelet ellen történő hihágástól, úgy, hogy a komoly órák teljesen zavartalanul mulnak majd el.

## Tisztogatás az Ujszegedi Népkörben.

SZEGED, november 4.  
(Saját tudósítónktól.)

Az Ujszegedi Népkör vasárnap délután 3 órakor tisztújító és alapszabály-módosító közgyűlést tart. A közgyűlésnek külön érdekességét kölcsönöz az a mozgalom, amely már a felszabadulás óta észlelhető és amelyet a vasárnapi közgyűlésen tető alá is visznek. Az egyesület vezetősége ugyanis több tag részéről megnyilvánul óhajnak engedve, revízió alá veszi a tagok névsorát. A revízió főleg azok ellen a tagok ellen irányul, akik a szerb megszállás alatt magyar emberhez nem illő magatartást tanúsítottak, vagy a szerb megszállókkal bármint összeköttetést is tartottak fenn. Tekintettel lesznek azután azokra a tagokra is, akik a forradalom, majd az azt követő kommun alatt bármint politikai szerepet vállaltak és a vállalt szerepük miatt nem igazoltattak.

Mindazon tagokat, akik ellen akár nemzeti, akár más erkölcsi tekintetben kifogásolni valót találnak, törlik az egyesület tagjai sorából. A közgyűlés elé nagy várakozással és kíváncsisággal tekint az ujszegedi lakosság. Nem lehetetlen, hogy Szegeden is közismert és sokat szerepelt ujszegedi polgárokat közbisít ki a közgyűlés az egyesület tagjai sorából.

## Török—olasz egyezmény készül.

PÁRIS, november 4. (A. M. T. I. szikratávírat.) Konstantinápolyból jelentik: Angorába olasz bizottság érkezett, amely Kemal pasa megbízottával olasz egyezmény létesítéséről fog tárgyalni.

## Katonák autószerencsétlensége.

BUDAPEST, nov. 4. Bécsújhegyről jelentik: Edlitz és Kirchsclag között egy teherautó lezuhant a töltésről és maga alá temette utasait. Eddig 13 katonát húztak ki holtan az autóból és közülük van állítólag egy vezértörzsorvos is, akinek nevét eddig nem sikerült megállapítani. A szerencsétlenség ugyanazon a helyen történt, ahol néhány hónappal ezelőtt egy postautó zuhant le.

## Belvárosi Mozi

TELEFON:  
Igazgatóság 2-58. — Pénztár 5-82.

Pénteken, szombaton és vasárnap

**MAGYAR CORVIN-FILM!**

Magyarországon Szegeden először!

## R700 éves szerelem

Dr. Radó Antal regénye egy előjáték és 6 felvonásban. Főszerző: Lukács Pál, Smolowa Sybill, Z. Molnár, Vándory Gusztáv, Dénes Oszkár és Tarnay Ernő.

A legújabb és legszebb Corvin-film!

Azonkívül:

## Grogg kapitány Ostendében.

Kitűnő amerikai burleszk vígjáték 1 felvonásban. Ő, a szép fiú. Kitűnő amerikai burleszk vígjáték 3 felvonásban.

ELŐADÁSOK KEZDETE:

Pénteken csak két előadás  
4 és fél 6 órakor.

Szombaton fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.  
Vasárnap 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor.

x Aranyért, brilliánsért magas árat  
fizet Fischer ékszerész Korzó-kávéház mellett.

## Fischer Testvérek ékszerészek Szeged

Brilláns ékszereket,  
aranyat és ezüstöt

rendkívül magas árban vásárolnak

Károly-utca 10. sz.

## A portorosei konferencia.

PORTOROSE, nov. 4. (M. T. I.) Csütörtökön a gazdasági bizottság tartott ülést, amely 16 órától 19 óráig tartott. A tárgyalások lényegesen előbbre haladtak és az gyakorlati eredményekkel fog járni. A vasuti bizottságban a mai megállapodás értelmében az egyes delegációk vezetői betűrendben fognak elnökölni. Sorshuzás útján megállapították, hogy az első ülésnek a román delegátus lesz az elnöke. Azután a cseh és betűrend szerint a többi delegációk főnökei fognak elnökölni. A magyar érdekeket a vasuti bizottságban Walther és Szilágyi delegátusok, a postaügyi bizottságban báró Szalay és Gády delegátusok képviselik. Scitovszky, a magyar delegáció vezetőjének indítványa értelmében a delegációk vezetői valamennyi bizottság ülésein jelen lehetnek.

PORTOROSE, nov. 4. (M. T. I.) Pénteken délelőtt fél 9 órakor valamennyi delegáció hajóval Capo d'Istriaba rándult ki, hogy az ismeretlen katoná (Milita ignota) rávatalára koszorút helyezzenek.

## Török katonai delegáció Párisban.

PÁRIS, nov. 4. (A. M. T. I. szikratávírat.) Raffet tábornok vezetésével török katonai bizottság érkezett Párisba.

PÁRIS, nov. 4. (A. M. T. I. szikratávírat.) Konstantinápolyból jelentik: Kemal pasa kiáltványt tett közzé, melyben felhívja a török kormányt, hogy tartsa tiszteletben a francia—török egyezményt és kijelenti, hogy az egyezmény ellen irányuló minden cselekedetet felsegértésnek fog tekinteni.

## Románia nem akadályozza a magyar iskolák működését.

BUKAREST, nov. 4. (M. T. I.) (Orient-radio.) Goga Oktávián közoktatásügyi miniszter az Erdélyi Magyar Szövetség elnöke előtt kijelentette; hogy a román kormány nem gördit akadályokat a magyar iskolák működése elé, de csak az esetben, ha a magyar tanári kar félbeszakítja propagandisztikus működését és lemond arról, hogy szellemi központjának továbbra is Budapestet tekintse.